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Această specie frumos colorată face parte din elementele caracteristice zonelor 
umede de mare întindere din Europa şi Asia. Ea este cunoscută încă din anul 1861, 
fiind descoperită de farmacistul F. Metelka, colecţionar de fluturi din localitatea 
Dabas, situată la aproximativ 40 km spre sud de Budapesta. Primele exemplare au 
fost trimise specialistului J. Lederer de la muzeul de ştiinţe naturale din Viena care 
constată că este vorba de o specie nouă pentru ştiinţă care va purta numele descoperi
torului. Lederer încadrează specia corect în genul Nemeophila lingă specia sannio L., 
iar mai tîrziu Butler stabileşte un gen separat Rhyparioides numai pentru metelkana. 
Mai recent acest gen a fost desfiinţat şi înlocuit cu denumirea hiibneriana Diacrisia, 
revenind astfel la concepţia lui Lederer după care metelkana şi sannio fac parte din 
acelaşi gen. Vestea descoperirii s-a răspîndit repede în cercurile colecţionarilor şi 
mai ales a comercianţ:lor de materiale entomologice, preţul unui exemplar ridicîn
du-se în scurt timp la 100 florinţi de aur. Pe parcurs au fost depistate şi alte populaţii 
în zonele mlăştinoase situate între Dunăre şi Tisa, precum şi în zona lacului Velence 
între Budapesta şi lacul Balaton. În urma unor lucrări de mare amploare de hidro
ameliorări efectuate spre sfîrşitul secolului trecut şi la începutul acestui secol, cea 
mai mare parte a mlaştinilor au dispărut împreună cu specia metelkana. 

Cu cîteva zile înaintea publicării de către Lederer a speciei metelkana, a apărut 
lucrarea lui O. Bremer la Petersburg, în care sînt descrise cîteva specii de lepidoptere 
noi pentru ştiinţă, colectate de Radde şi Maack în regiunea Amur-Ussuri din extre
mul orient a Rusiei tariste. 

Între aceste specii se află şi Chelonia fi.avida, care fiind comparată ulterior 
cu N. metelkana a fost sinonimizată cu aceasta, devenind o subspecie. 

Rasa nominală a rămas endemică pentru Ungaria pînă la începutul acestui 
secol, cînd specia a fost semnalată şi din nordul Franţei. Subspecia fi.avida a fost 
colectată ulterior şi în Japonia, atît pe insula principală cit şi pe insulele 
Hokkaido şi Riukiu. 

A. Alexinschi semnalează prezenţa speciei şi în România pe baza unui exemplar 
colectat de Mîndru la Agigea în 1952. E. V. Niculescu citează specia din Sulina, iar 
mai recent cu ocazia amplelor investigaţii efectuate de colectivul Muzeului de Şt. Na
turale <i Gr. Antipa» din Bucureşti, au fost descoperite de A. Popescu-Gorj numeroase 
populaţii bogate de D. metelkana la alte puncte din Delta Dunării, la C. A. Rosetti, 
Letea, Sf. Gheorghe, Matiţa, Periprava, Mus II, Trei Ezere, Roşu, Roşuleţ, Poli
deanca, Babina şi Chilia. 

Prezenţa speciei a fost confirmată în 1957 de Toulgeot în nordul Franţei, iar 
în 1968 în sudul Belgiei de Schepdael. Datele publicate în 1967 despre unele exem
plare colectate în apropierea Berlinului se bazează probabil pe o etichetare eronată. 
între timp au sosit date şi din U.R.S.S., din Delta Volgăi (Astraham) şi din zona 
cursului inferior a Donului (Taganrog). L. G6zmdny redescoperă în 1972 specia 
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1. LARVĂ DE DIACRISIA METELKANA 
LED. , ULTIMA VÎRSTĂ (25-30 MM); 
2. PUPA SCOASĂ DIN COCON, (10-13 
MM). CUTICULA LARVARĂ ABANDONA
TĂ SE ADUNĂ PE ULTIMELE SEGMENTE 
ABDOMINALE ; 3. EXEMPLAR MASCUL 
CRESCUT ÎN CAPTIVITATE; 4. LARVĂ 
ÎNAINTE DE ULTIMA NĂPÎRLIRE (18-
20 MM); 5. MASCUL, CINCISPREZECE 
MI UTE DUPĂ PĂRĂSIREA INVELIŞU
LUI PUPAL, AŞTEPTÎND USCAREA ARI
PILOR ; 6. SUS : MASCUL COLECTAT LA 

ATCHI EZ (BANAT) LA 14 IULIE 1982 
(A V ERG URA ARIPILOR 39 MM; JOS: 
MASCUL OBŢI UT DIN LARVE CRES
CUTE ÎN LABORATOR, GENERAŢIA A 
3-A, 23 OIEMBRIE 1982 (ANVERGURIA 
ARIPILOR 31 MM). (ORIGINAL). 

în Ungaria nu departe de locul unde a fost găsită în 1861. În vederea ocrotirii speciei 
a fost înfiinţată o re~ervaţie strict upravegheată în perioada de zbor a fluturilor. 

Noi am colectat primele exemplare în 1975 în apropierea rezervaţiei ornitolo
gice de la Satchinez în Banat, unde s-a păstrat şi pînă în prezent o populaţie viguroasă, 
alcătuită din exemplare ceava mai mici decît cele cunoscute din Delta Dunării. 
Alte exemplare au mai fost colectate de Gy, Szabo la Hagieni în sudul Dobrogei, 
specia fiind semnalată şi din Ropotamo, R. P. Bulgaria. 

Totalizînd datele de mai sus s-ar părea că este vorba de o specie larg răspîndită 
în Europa ş i Asia. Este adevărat că aceste puncte se înşiră de-a lungul unui brîu lat 
prin zona temperată care traversează continentul de la Belgia pînă la Japonia, popu
laţiile dt: D. metelkana sînt însă perfect izolate şi distanţate între ele de multe ori 
la sute de kilometri. în realitate specia este un relict postglaciar rămas din vremurile 
c~nd pe aceste meleaguri zonele mlăştinoase au predominat între Oceanul Atlantic 
ş1 Oceanul Pacific. Cu toate că izolarea geografică a început cu multe milenii în 
urmă, diferenţele morfologice între indivizii populaţiilor diferite au rămas neînsemnate, 
cu excepţia celor aflate în Extremul Orient. 

Oul, larva ş i pupa au fost descrise de F. A. Cerva şi G. Horvdth încă la sfîrşitul 
secolului trecut în revista entomologica Rovartani Lapok din Budapesta. Specia 
este monovoltină, din ouăle depuse în iunie-iulie ies larvele după 6-7 zile. Ele se 
retra~ în septefD:bri e după 2-3 năpîrliri în desişul vegetaţiei de stuf începînd o dia
pau~a de aproximativ şase luni fără a-şi confectiona vreun hibernaculum de pro
tecţie. Ele î şi continuă activitatea în aprilie, iar după una sau două năpîrliri îşi con
fec_ţionează un cocon moale, transparent în care se transformă în pupă. Stadiul cri
sahdal dur~ază 12-17 zile. Acuplarea flu turilor are loc în primele ore ale nopţii, 
durata de viaţă a adulţilor este de 5-8 zile. Date morfologice amănunţite şi descrie-
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rea rezultatelor unor culmri în captivitate au fost publicate în 1974 de către A. Popescu
Gorj şi V. Ciocan, de către noi în 1978 şi 1979. 

Noi am început experienţele noastre cu această specie în anul 1975 la Timişoara 
cu un material colectat la Satchinez. Încă de la început s-a constatat un ritm inegal 
de dezvoltare a larvelor. Aproximativ 60 % din ele au crescut foarte repede, transfor
mîndu-se în pupă după 20-25 zile. După alte 11 zile au apărut fluturii unei gene
raţii noi de dimensiuni cu mult mai mici decît cele ale părinţilor. Restul larvelor s-a 
dezvoltat foarte lent conform cursului normal de crestere în mediul natural. Pentru 
iernare aceste larve au fost plasate într-o cutie spaţioasă cu resturi vegetale uscate. 
Cutia a fost ţinută pe terasă, larvele fiind expuse temperamrilor normale de iarnă. 
Ele au suferit pierderi considerabile, unele şi-au început însă activitatea în aprilie 
pentru a se dezvolta normal pînă la adulţi pînă în iunie. 

Se ştie că în cadrul familiei Arctiidae, Sphingidae, Lasiocampidae şi altor familii 
de lepidoptere au fost crescute în captivitate generaţii succesive fără diapauza obliga
torie a ouălor, larvelor sau a pupelor aflate în natura liberă. Păstrînd cîteva exemplare, 
masculi şi femele, noi am obţinut o nouă pontă de ouă încă la sfîrşitul lunii august 
din care s-a dezvoltat o a treia generaţie de asemenea de dimensiuni mai mici. Au fost 
realizate în acest fel cinci generaţii succesive pînă în ianuarie. Intreruperea culturilor 
s-a datorat unui decalaj tot mai accentuat în privinţa duratei ciclului de dezvoltare 
individuală a larvelor şi pupelor, pînă cînd nu s-au putut obţine în acelaşi timp 
exemplare din ambele sexe. 

Larvele au acceptat ca hrană cele mai diferite plante, ca: Taraxacum officinale, 
Plantago lanceolata, P/antago media, Arctium /appa, Convulvulus arvensis, Urtica 
dioica, Euphorbia cyparissias, Sonchus arvensis, Stellaria media, mai tîrziu frunze 
de mure şi trandafir, iarbă şi fire de griu de toamnă scoasă de sub zăpadă şi salată 
cumpărată la piaţă. · 

Aşadar răspîndirea atît de localizată a speciei nu depinde de loc de fitocenozele 
acvatice, larvele acceptînd ca hrană zeci de specii de plante care cresc departe de 
zonele mlăştinoase. Izolarea populaţiilor respective aflate la distanţe considerabile 
între ele se datoreşte cu siguranţă microclimatului specific a terenurilor umede de 
mare intindere, deasupra cărora pluteşte în timpul nopţii un strat subţire de ceaţă 
care se precipită abundent în desişul stufului, provocînd şi o scădere considerabilă 
a temperaturii atmosferice. Larvele se dezvoltă la nivelul inferior a vegetaţiei de 
baltă într-o atmosferă aproape stagnantă care se încălzeşte în decursul zilei mai 
puternic decît curenţii care trec deasupra paravanului de trestie. Tocmai aceste 
contraste evidente de temperaturi care apar între atmosfera diurnă relativ uscată 
şi cea de noapte foarte umedă sînt condiţiile hotărîtoare care determină declanşarea 
funcţiilor hormonale care reglementează trecerea sau ieşirea organismului din starea 
activă în cea de diapauză sau invers. Ca şi la alte specii, echilibrul hormonal pare să 
fie foarte labil, adică sensibil la cea mai mică modificare a condiţiilor de temperatură 
şi umiditate din mediul înconjurător, ceea ce explică comportamentul schimbat 
a larvelor ţinute în captivitate unde reproducerea condiţiilor normale din natura 
liberă este desigur foarte dificilă. Decalajul în privinţa duratei ciclului de dezvoltare 
care s-a accentuat după a cincea generaţie crescută în captivitate se datore~te desigur 
de asemenea unui dezechilibru al funcţiilor hormonale. Contrar aşteptărilor noastre 
dimensiunile reduse ale fluturilor nu s-au schimbat, menţinîndu-se la acelaşi nivel 
la toate generaţiile succesive. 

În concluzie constatăm că D. metelkana este un stenobiont extrem de specializat, 
însă nu în privinţa metabolismului de nutriţie, larvele acceptînd ca hrană cele mai 
diferite plante indiferent de compoziţia lor chimică, ci în privinţa sensibilităţii faţă 
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de mediul înconjurător, fiind extrem de pretenţioasă faţă de condiţiile microclimatice 
specifice ale zonelor mlăştinoase de apă dulce. Aceste cond~ţi.i sp.ecifice. nu sîn~t asi
gurate într-o mic.ă ~altă sau de-a !ungul u~or canale d~ mg~ţ~e, chiar dac3: s-au 
instalat acolo asociaţn vegetale acvatice. Specia nu poate exista mci acolo unde mvelul 
apei nu este re~ativ co~stant. L~.rve~e trăind I.a ~ivel_?I infe~ior a veg:taţiei n~ ~r putea 
rezista la valuri putermce sau vntunlor de pnmavara .Specia nu se gaseşte mcaen de-a 
lungul cursurilor de ape rapide sau în zonele bîntuite de inundaţii de mare amploare. 

D. metelkana a fost pe vremuri desigur mai răspîndită în Europa <lecit în zilele 
noastre. în urma lucrărilor ample de desecare şi sistematizare a apelor de şes, au 
fost lichidate numeroase populaţii din sud-estul şi vestul ţării. Deosebit de periclitată 
este populaţia de D. metelkana la Satchinez în Banat, unde biotopul corespunzător 
se reduce din an în an spre limita rezervaţiei ornitologice, iar cele mai numeroase 
exemplare au fost observate de noi în zonele limitrofe spre localităţile Bărăteaz şi 
Vinga. În schimb putem afirma că în Delta Dunării, unde pe alocuri, specia este 
chiar comună, existenţa populaţiilor este asigurată pentru un timp îndelungat. Ne 
referim aici în primul rînd la Delta maritimă ferită de intervenţii umane. 

Cercetarea în continuare a modului de viaţă a acestei specii poate duce la clari
ficarea unor probleme legate de fiziologia diapauzei la insecte. 
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ZUSAMMENFASSUNG 

Nach einer . chronologischen Aufzăhlung der arcen gef attert. Der Verfasser scellt /est, dass 
Meldungen aber neuen Fundorte dieser schonen ein ausserordentlich /okalisiertes Vorkommen der 
Schmetterlings-Arc werden die Ergebnisse einiger Art nicht von der Zusammenseczung der Pflan-
Inzuchtversuche beschrieben. Es wurden fan/ zengemeinschaften abhăngig ist, sondern viei mehr 
Inzucht-Generationen ohne Raupendiapause durch- als eine Folge der Empfindlichkeit der Art den 
gef ahrt. Alle gezogenen Falter sind bedeutend spezifischen mikroklimatischen Verhăltnissen der 
kleiner als die urspranglichen Elterntiere. Die ausgedehnten Sumfgebiete gegenaber zu betrach-
Raupen wurden mit den verschiedensten Pfianzen- ten isc. 
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